

建设无废城市 共享绿色未来

帮扶组深入调研开展技术指导 盘锦打造“五色锦”建设模式

本报为推进“无废城市”建设试点工作,生态环境部组织7个技术帮扶组,分别对11+5个试点城市进行帮扶。日前帮扶组来到盘锦市调研“无废城市”建设试点进展情况和技术帮扶工作。

盘锦市副市长米金奎向帮扶组介绍了盘锦市“无废城市”建设的“五色锦”模式。即要将源头减量、资源化、高值化利用和最终安全化处置的绿色理念(绿色)贯穿于全市各领域的全流程管理,重点以石油石化行业废弃物(黑色)减量化和高值化处理为抓手,为资源型城市转型发展提供助力;以农业废弃物(黄色)源头减量为思路,助力生态农业体系建设和品牌效应的增强;

此外,调研组还到兴隆台区兴旺社区现场调研生活垃圾分类情况,全面了解试点城市相关企业管理和利用处置过程中存在的问题,从技术路线、产业发展、政策制定等方面,提出了操作性强的指导意见。

据了解,盘锦市下一步将结合专家级意见,修改完善工作方案,结合各部门工作职能和“无废城市”建设目标,加强部门联动,形成齐抓共管新局面。同时,清洁生产、源头减量、绿色制造、循环经济、绿色生活方面技术路线需要进一步凝练,加强技术路线的指导作用。制度建设、产业培育、市场运作方面需深入研究,市场体系建设和市场活力培育措施有待加强。此外,进一步强化宣传教育工作,做到宣传教育到位、全民知晓到位、全民参与到位。

调研中,国家技术帮扶专家组与盘锦市各相关部门就“无废城市”建设情况开展座谈交流,对方案编制伊乐生加毅于丽娜

图片新闻



江西省新余市近日在孔目江湿地公园举行增殖放流活动,将400余万尾鲢鱼、鳙鱼、草鱼、青鱼等小鱼苗放流入江,用于养护江河水生资源,促进水域生态环境保护和渔业可持续发展。 黎燕平 徐洪清摄

地方掠影

构建系统监测网络,推进信息共享 黑龙江生态气象地面观测网基本形成

本报见习记者李明哲哈尔滨报道 从黑龙江省气象局获悉,黑龙江省现代化生态气象地面观测网络已基本形成,农田、森林草原、河流湖泊、湿地、大气环境和城市生态的监测系统初步形成。

据了解,黑龙江省现代化生态气象地面观测网络包括84个国家级地面气象观测站、817个区域气象观测站、36个农业气象观测站、74个自动土壤水分观测站、6个牧草观测站、1个森林生态监测站、5个森林地被物观测点、16个主要林区气象观测站、9个湿地自动气象站、1个区域大气本底站。观测数据时间序列长、稳定性高、规范性强,初步形成了农田、森林草原、河流湖泊、湿地、大气环境和城市生态的监测系统。

《2019中国天然氧吧绿皮书》发布 陕西14区县获“中国天然氧吧”称号

本报记者王双瑾西安报道 7月18日,中国气象局、携程联合发布了《2019中国天然氧吧绿皮书》,蓝田县、周至县等陕西省内14个区县获得“中国天然氧吧”称号。

“中国天然氧吧”主要是中国气象局面向全国各地气候舒适,生态环境质量优良,配套完善,适宜旅游、休闲、度假、养生的申报区域,通过对负氧离子含量、森林覆盖率、地表水质、空气质量等进行环境指标进行综合评价后授予的称号。在氧吧创建标准中,还包含着几项

一湖碧水清澈一座城

◆本报记者王琳琳 通讯员朱孝荣 周长稳

“仙境原来非梦幻,随风飘落在人间”,形容的正是东江湖。

东江湖集山的秀、水的神韵于一体,风景如画。它不仅是湖南省郴州市100余万人口的集中水源地,也是湖南“两型社会”建设战略水源,湖南生态文明建设的重要保障。

近年来,湖南省资兴市牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,统筹“山水林田湖草”系统治理,探索走出了一条投入少、效果好,保护优先、预防为主的人与湖泊和谐共生之路。

保护好东江湖,就是最大政绩

“历届党政领导牢固树立‘保护好东江湖就是最大政绩’的理念,举全市之力推进东江湖保护‘一号工程’。”资兴市委书记黄峥嵘说,东江湖是资兴的母亲湖,也是资兴未来可持续发展的最大优势,决不能走“先污染后治理”的老路,必须深入践行绿色发展理念,不遗余力加强东江湖保护,确保其水质一直保持在优良状态。

“上世纪90年代初,我们就确定了对东江湖实施立法保护的工作目标。”郴州市生态环境局资兴分局局长黄炎告诉记者,经过不懈努力,2002年3月1日,湖南省人大常委会正式颁布施行《湖南省东江湖水环境保护条例》,东江湖成为了全国率先立法保护的单一水体。

紧接着,资兴市又组织编制了《东江湖流域水环境保护规划》《东江湖生态环境保护项目总体方案》,出台了《关于加强东江湖保护的决策》《东江湖流域重大项目环境准入制度》等一系列保护优先政策和管理制度。构建了县、乡、村纵向到底、横向到边的东江湖保护工作推进机制,并严格执行东江湖环境保护目标责任制,将东江湖保护工作任务纳入各相关乡镇和市直单位年度绩效考核重要内容。

为了保护好东江湖,资兴市不仅建立健全了“保护优先”的制度体系,还形成了“大保护”格局。该市成立了由主要

领导、相关职能部门和各乡镇负责人组成的“资兴市生态环境保护委员会”和“资兴市东江湖环境问题整改工作领导小组”,每年制定《东江湖环境综合治理和污染攻坚工作实施方案》。市生态环境保护委员会办公室定期督查通报东江湖综合治理工作进展,市委、市政府召开专题会议或联席会议,强化东江湖环境综合治理工作领导并调度解决重点问题。

“通过这一系列举措,全市上下形成了‘像保护眼睛一样保护东江湖’的共识,凝成了东江湖生态环境保护的强大合力。”黄炎说。

斩断入湖“污龙”,留下清秀秀美

盛夏时节的东江湖畔,游人如织。环湖公路旁的“半岛渔村”农家乐,老板曾立志正忙着接待客人,同时还不忘记提醒游客保护环境。要知道,5年前,他还是当地有名的养鱼、养猪大户。

1986年8月,东江湖水库关闸蓄水。曾立志和其他库区移民举家搬迁,为尽快安定、致富,政府鼓励移民建网箱养鱼、建猪舍养猪,出现了“万口网箱下东江、万幢猪舍平地起”的壮观场面。然而,随着养殖户越来越多,环境污染问题日益严重。当时,沿湖的生猪养殖场形成了点多面广的分布局面,产生的污水浓度高,养殖户又没有处理能力,对东江湖水质影响很大。高峰期的湖面上,有1.3万余口养殖网箱,鱼饲料和鱼粪便同样对东江湖保护形成很大压力。

为保障东江湖的水质安全和库区生态,资兴市及时启动了保护性退出水面网箱养殖以及东江湖流域禁养区规模化畜禽养殖退养工作。到2016年底,资兴市共退出网箱24.9万平方米,目前控制在10万平方米以内;东江湖沿岸500米范围内的549家生猪规模养殖场全部关停退出。2018年初,资兴市又决定在东江湖全面退出网箱养殖,预计到2019年底全部到位。同时,资兴市每年还投入400万元用于湖泊增殖放流,保持东江湖的水生态平衡。

“这几年,我们严把项目准入关,先后否决不符合环保政策的项目投资超过600亿元。同时,保护性退出流域所有矿山企业,从2004年起启动实施矿山企业保护性退出政策,所辖17家合法矿山企业到2014年全部无条件退出。”

资兴市委副书记、市长罗成辉介绍说,为了守护好这湖秀水,资兴市以“壮士断腕”的决心,斩断入湖“污龙”。2002年以来,共否决了数百个可能影响东江湖水环境的项目,查处了一批污染严重的矿山采选企业,取缔非法矿点近两百家,关闭东江湖周边的有色金属开采企业。

另外,严格治理船舶污染,对湖内172艘老旧旅游船舶实施全部淘汰,对保留的营运船舶全部加装了污水收集装置,并配套建成5套船舶污水收集上岸处置体系,实现船舶污水“零排放”。

随着东江湖旅游业的迅猛发展,景区内农家乐越来越多,成了一个新的污染源。为此,资兴市对东江湖一级保护区内128家农家乐全部依法取缔,对二级水源保护区农家乐开展规范整治工作,规定必须环保达标,获得相关行政许可后方可重新营业。

2015年5月,时任湖南省委副书记、省长的杜家毫来到东江湖视察。杜家毫说,看到这湖水那么清澈、秀美,让人感到特别欣慰。

绿水青山带来“金山银山”

在东江湖北侧的资兴市兴宁镇,杭溪河入湖河口湿地,草丰水美,野鸟栖息,一派湿地生态美景。

“打造洲滩湿地、湖滨缓冲湿地,恢复鸟类栖息、鱼类索饵的场所,可以让杭溪河流入东江湖的水得到天然过滤、净化。”资兴市东江湖生态环境保护项目办工程部部长杨振华告诉记者,杭溪河入湖河口湿地是东江湖生态保护项目之一。这样的湿地,目前在东江湖共有5处,有效削减了农业面源污染入湖,保护了生物多样性。

“近几年,资兴市先后通过竞争立项、向亚行贷款、市财政配套等筹措到资金16亿元,统筹推进‘山水林田湖草’系统治理,在东江湖流域内建立了较完善的镇村生活污水、生活垃圾、船舶污水等污染防治体系,生态公益林建设、溪河清水产流、湖滨湿地建设三位一体的生态保育体系,以及以国控断面、省控断面和饮用水源水质自动站为主体的监测监察体系。”

在“通过项目的建设,每年可削减COD3431吨、总氮646吨、氨氮494吨、总磷56.8吨,新增修复湖滨湖滨湿地面积4550亩,新增水源涵养林面积17.56万亩。”杨振华说,现在东江湖水质稳中向好,出湖水质稳定保持地表水Ⅰ类。

为将东江湖的绿水青山转化为“金山银山”,资兴市积极实践探索新路径。在严格保护的前提下,充分挖掘水元素,做好水文章,大力发展生态种养、生态旅游、生态食品等与水相关的特色产业,用“一湖水激活一座城”。

“我们用好生态资源,推动‘生态优势’向‘经济优势’转变。”黄峥嵘表示,“目前,东江湖已成为湖南省唯一同时拥有国家森林公园、国家湿地公园、国家5A级旅游景区、国家级水利风景区‘六位一体’的旅游区。”

“我们用好生态资源,推动‘生态优势’向‘经济优势’转变。”黄峥嵘表示,“目前,东江湖已成为湖南省唯一同时拥有国家森林公园、国家湿地公园、国家5A级旅游景区、国家级水利风景区‘六位一体’的旅游区。”

将厨余垃圾自动倒入速效成肥机器,经24小时发酵处理就可变成有机肥料,再用于农耕,实现循环利用。

不仅有实现垃圾减量化、资源化、无害化的大设施、大设备,源头村还把“零污染”的理念落细、落小,比如用玉米、木薯等普通淀粉制成全降解环保垃圾袋、一次性纸杯、饭盒等日常用品,让它们在短时间内便可完全降解,减少对环境的污染。

吸引参与,形成多方共建模式

在源头村举办的温州市首个“零污染村”启动仪式上,开展“兑换盆栽,保护蓝天”、进行环保宣讲、分发全降解环保用品、组织生态农业体验等活动,不仅吸引了大量公众参与,也引来了多个社会组织。 “‘零污染村’建设,需要社会各界的大力支持。”温州市生态环境局永嘉分局相关负责人感慨道。

在温州市生态环境局永嘉分局的倡导下,温州市环保志愿者联合会、永嘉县绿色环保志愿者协会、浙江省第十一地质大队、杜白新材料科技有限公司等4家组织和单位,积极参与“零污染村”建设,与源头村签订共建帮扶协议,共同探索“村民-村两委-环保组织-企业-政府”共建平台,建立了多方合作伙伴关系。

浙江省第十一地质大队帮助建立的“零污染”生态农业体验馆,便是共建帮扶的成果之一。现场工作人员介绍,体验馆重在推广废弃物综合利用的循环农业模式,减少农业面源污染,建立无“废物”、无污染,做到垃圾不出村。在体验馆中,要求采用物理、生物、化学等综合防治措施,禁用高毒高残留农药。

此外,温州市环保志愿者联合会、永嘉县绿色环保志愿者协会还帮助源头村建立了环保志愿服务队,时常到源头村开展环保宣传,提升广大村民的生态文明理念,推广绿色低碳生活方式。

“将来,我们的农产品会因为有了‘零污染’标签,肯定能卖出一个好价钱,生活也会越来越有奔头。”源头村村民梅昌德高兴地说。

温州启动“零污染村”试点

污染不出村 资源循环用



◆本报见习记者朱智翔 记者晏利扬 通讯员潘智化 王益明

日前,浙江省温州市首个“零污染村”试点在永嘉县源头村启动。村内可见全降解环保袋、垃圾分类智能回收、生态农业园循环模式……源头村将打造生产、生活为一体的资源循环利用生态链,真正实现污染不出村,为美丽乡村建设提供样板。

转变观念,整治乡村“脏乱差”

“花漫源头处,踏石问轻舟”,村口的“十字小诗”成为当下源头村的真实写照。然而,这里曾经是另一番景象。改革开放以来,温州农村年轻人热衷外出经商、打工,老年人留下守家,养鸡养鸭、粪便施肥、旧物难舍、垃圾乱扔等老习惯、老观念,让“脏乱差”成了以前源头村的代名词。

环境整治,观念的改变,是摘掉“脏乱差”帽子的关键,也是迈向“零污染”的前提和基础。

源头村村委主任陈小静介绍,自源头村被列入省级田园综合体创建试点范围后,拆除路边小屋、平整道路、绿化庭院等一系列行动迅速展开。

源头村建立党员群众义工队,设置河道保洁、环境整治等党员先锋岗,组织党员开展洁化、序化、绿化活动,同时将保洁细则纳

入村规民约。个别村民一时改不了卫生习惯,不愿清理拆除违法建筑,党员除了带头从自家做起外,还天天上门宣传、帮忙打扫,最终村民不好意思,主动参与环境整治。

如今,源头村村民不仅自身保护生态环境,还主动参与“绿色家庭”示范户评比;自发成立环保志愿服务

队,对垃圾分类进行入户宣传和监督工作,开展家庭污染物排放控制、排放量及能耗统计指导和核查。

如今的源头村村貌焕然一新,村头巷尾整洁明亮,房前屋后花团锦簇,原来随地丢弃的瓶瓶罐罐、竹条、柴禾等废旧物件,也成了庭院中一个个赏心悦目的盆景。

“对智能垃圾分类回收,每户人家都有一个‘绿色账户’,只要往垃圾分类回收机上投放可回收垃圾,将智能卡往机器上一刷,积分就会自动存入你的‘账户’,当积分达到一定额度,就可以到指定商店兑换油盐酱醋、卫生纸、洗衣液、牙膏等生活用品。”陈小静解释道。

可回收垃圾回收可变成“积分”,那么厨余垃圾如何处理呢?引进生物发酵处理系统就是为了解决这一问题。这套处理系统